

脚沾泥土眼山川 心存露珠笔芬芳

——宁报集团“新春走基层”主题蹲点采访走笔

本报记者 苏峰 刘文鑫 杜晓星 李锦 王文革

一年春作首，万事行为先。

甲辰龙年，行走大地，眺望乡野，塞上江南生机盎然。从石嘴山市建设产业转型示范区到固原市打造引领宁夏中南部高质量发展的经济中心；从宁东基地打造科技创新发展高地到红寺堡区奋力创建全国易地搬迁移民致富提升示范区……新春走基层，凝望山川，从黄河之畔到六盘山下，我区各地以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为己任，踔厉奋发，勇毅前行，共建美丽新宁夏，同绘发展新图景。

万物奋发，春山可望。1月25日至2月24日，宁夏日报报业集团7个“新春走基层”宣传报道小分队和若干个报道小组，分赴五市、宁东及各县区进行主题采访。先后采制了一批沾泥土、带露珠、冒热气的全媒体产品，多角度注解各行各业建设美丽新宁夏鲜活故事，立体式展现各地经济社会发展新景象，用心书写群众生活，见证时代发展。

实干，书写奋进华章。

热热闹闹的春节，不止“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，还有更多“干”字诀。近20年，中部干旱带上的盐池县生态建设成绩尤为亮眼，当地干部群众用来之不易的黄河水换得草木成荫满目翠。小分队聚焦该县再生资源综合利用项目，了解污水净化过程及再生水利用情况。这一项目不仅把污水净化再利用，还改变了当地小气候，实现资源良性循环。在吴忠市利通区重点打造的特色文化旅游消费示范街区项目——吴忠吃堡城，记者行走在汉唐风格的建筑群中，颇有“梦回大唐”的时空穿越感。

当小分队走进腾格里沙漠时，眼前是看不到头的沙漠光伏板，自动擦拭光伏板的机器人让记者大开眼界。采访得知，腾格里沙漠新能源基地二期项目并网后，宁夏全年新能源装机已突破3600万千瓦，成为单位国土面积新能源装机开发强度最大的省份。

在固原市原州区彭堡镇中庄村“鱼菜共生”综合种养绿色产业发展示范基地，西红柿挂满枝蔓，锦鲤、鲈鱼在水中畅游。没有建基地之前，这里曾经是一块荒芜的盐碱地。去年，彭堡镇引进企业，打造高循环、无污染、零排放、可持续发展的现代农业，在“不毛之地”种出别样风景。

自“新春走基层”活动启动以来，小分队深入生产一线，采写了《返乡大学生“鸡信”的“蛋鸡经”》《小巷深处烟火腾》《隆德实现“山绿”与“民富”共赢》等稿件，用鲜活的语言、精彩的镜头、故事化的叙述，多维度展示我区干部群众建设美丽新宁夏的实干故事，充分反映宁夏经济社会发展的蓬勃景象。

岁岁总能见新潮。一篇篇接地气、冒热气、聚人气的精品力作，生动诠释了全区上下在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下笃定前行、昂扬奋斗，在践行“社会主义是干出来的”伟大号召中，阐释了不一样的宁夏故事，书写了新时代最美的奋斗华章。

“时代有多壮丽，笔触就有多滚烫。脚下沾满多少泥土，心中就有多少真情。”小分队成员杨玉瑛说。

感悟“福”字诀 共享年味烟火气

岁序更替的律动更为强劲，塞上江南的活力更为充盈。

当欢快的社火表演，遇到火力全开的“村BA”，在一声声欢声笑语中，点燃一个充满人间烟火气、红火中国年的龙年新春。

震天的锣鼓声、悦耳的歌谣、星光璀璨的夜空、你追我赶的身影、高高跃起投篮抢篮板的矫健身姿、让新农民热血沸腾。

鲜活的故事在基层，动听的声音在一线。小分队蹲点基层，深入群众，关注生活，实地感受原州区、彭阳县、同心县、沙坡头区等地群众欢欢喜喜过大年，群众燃起炉灶、热锅倒油……香气四溢的“村宴”“汤圆子”“十大碗”“十三花”“暖锅”等特色菜肴和大席，点燃千家万户迎新春欢乐祥和的气氛。

团圆团聚，大家在一起品味美食，畅谈家事村事，谋划新年产业，每个人脸上都洋溢着笑容。小分队来到沙坡头区永康镇永乐村，参观了有数百年历史的传统美食土棚馍制作过程。古朴的磨坊、传统的工艺、精湛的手艺、美味的磨坊、畅销的电商，无不释放着传统饮食文化的传承之美和创新增收的幸福之源。

龙年春节，街头巷尾满是年味。小分队参加盐池县“春晚”启动仪式，和当地广大干部群众一道欢喜喜迎新年；在盐池县花马池镇南苑社区大舞台前，欣赏了社区老年合唱节目《南泥湾》，演出结束后还向他们送对联表祝福。

“用心走基层，用情记精彩，用力磨精品。新春走基层见证了我区高质量发展的‘春色满园’，见证了全区人民生活的舒适安心和幸福和美，见证了我区以新气象新作为推动高质量发展的‘富春山居图’。”小分队成员李良说。

宁东旭光第一储能电站，工作人员查看储电情况。本报记者 王洋 摄



在中卫市沙坡头区新时代文明实践大讲堂内，书法爱好者为干部群众写春联，宁夏日报报业集团记者王文革也写下了一个“福”字，以表新春祝福。本报记者 王猛 摄



吴忠市红寺堡区电商孵化中心工作人员在选品区码货。本报记者 白茹 摄

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。”

亲历创新发展，感受奋进力量。宁夏是远离海洋的西北内陆地区，跟海鲜产区八竿子打不着，如何养殖海鲜？小分队通过讲述“宁夏蓝湾”盐碱地里养海鲜的故事，介绍了宁夏蓝湾现代农业产业园借助添加钾钙镁制造出“人工海水”，成功将附加值高、口感好的海鲜引入宁夏，让宁夏人一年四季都能吃上产本地的海鲜。

“电商直播改变了我的生活。”小分队走进吴忠市红寺堡区，感受到发展带来的获得感。22岁的电商主播康艳不仅将线下积压商品卖成了畅销品，还带动同村20余名群众就业。“康艳并非特例。”红寺堡区电商专班相关负责人马军告诉记者，当地有着丰富的农产品资源和人力资源，葡萄酒、枸杞、黄花菜等“好物”声名在外，很多农妇闲暇时都直播带货来增加收入。

一帧帧奋进的画面，一幕幕火热的实践，让记者们深切感受到了干部群众共谋发展的精气神、共享发展的美好画面。隆德县依托固原市退耕还林形成的百万亩山杏、山桃林资源，建设中药材加工和活性炭生产线，为实现“山绿”与“民富”共赢开创了新路径。

在媒体深度融合的当下，小分队借“新春走基层”契机，“取经补课”、触类旁通。记者走进利通区融媒体中心，进入中央厨房、录播室调研学习，了解“新闻+政务+商务”服务；在电子商务中心，观摩直播带货，线上销售滩羊、八宝茶等农特产品。记者发现电商带货和新闻宣传有着“异曲同工”之处：“都是要先打造不俗的影响力、传播力，才能实现可持续发展。”

“在新闻现场磨砺‘四力’，才能让沾着泥土芬芳的全媒体产品串联起建设美丽新宁夏的生动场景。”小分队成员秦磊说。

力行“贴”字诀 记录凡人微光

“三贴近”永远是媒体人为之倾情奋斗的目标。

小分队用脚步丈量高质量发展里程，用文字和镜头记录生产生活变迁，发掘鲜活故事、记录时代强音，描绘人民群众的美好生活，讲述普通人坚守基层岗位的奋斗故事，书写新时代发展的华丽篇章。

新春佳节，万家团圆。万家灯火璀璨的背后，是民警、消防救援、供电职工、社区网格员、环卫工人等无数个默默守护的群体。寒风大雪中，国网固原公司运维、输电运检工作人员上山入村、走街串巷，迎“寒”而上，对68所变电站及35千伏至110千伏共2400千米的线路进行安全排查、维护、检修、除冰，保障城乡居民用电安全稳定。人们燃放烟花爆竹、赏花灯猜灯谜，消防救援人员和民警“严阵以待”，只为大家过一个安全和谐幸福的节日。

小分队多视角呈现，定格民生温度。采写了《群众在过年，消防在过关》《万家灯火的“银线”守护者》《最好的新年礼物》等全媒体产品，充分展现了各行各业值守人员守护群众平安幸福的故事。“在全媒体时代，我们借助此次新春走基层，以全新而独特的视角，定格百姓幸福生活。不负使命不负韶华，讲好新时代宁夏故事。”见习记者何娟亮说。

新春走基层，接地气、冒热气、有灵气、聚人气的全媒体产品，注解了宁报人感受昂扬奋进的时代脉动，记录踔厉奋发、勇毅前行、笃行不怠的奋斗故事。宁报集团所属视频号开设“新春走基层·春节见闻”专栏视频，所属微博在“新春走基层”专题设置2024年“解锁宝藏宁夏”讨论话题等，引导网民积极开展互动，用文字和视频多种表达，融合呈现了一场别样的“新春走基层”报道盛宴，持续扩大了“新春走基层”报道的吸引力、影响力，通过多形态传播，营造出浓厚氛围。用精品力作，全面检阅了宁报集团建设全媒体传播体系、塑造主流舆论新格局的成效。据统计，1月25日至2月24日，宁报集团发布相关报道682件，阅读量达560万+。

新春走基层，宁报人不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”，用心讲述宁夏故事，传播宁夏好声音。在记者的文字中、镜头里，充分展现我区建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的生动实践，汇聚全面建设社会主义现代化现代化美丽新宁夏的奋进力量。

用心用情书写活力四溢的宁夏

尉迟天琪



年年走基层，岁岁有新事。

龙年春节前后，宁夏日报报业集团各路记者深入全区各地开展“新春走基层”活动，进厂房、走社区、访农户、问民生，一篇篇接地气、冒热气、聚人气的报道登上“新春走基层”专栏，用鲜活的文字和清晰的镜头记录着生活的美好，见证着家乡的变化，定格着奋进的征程。

在走基层路上，感受热气腾腾的宁夏。刚刚过去的癸卯兔年，已经深深刻在时光的年轮里。这一年，我区经济社会发展多项指标实现历史性突破；这一年，教育、就业、医疗、社会保障等民生工作稳步推进；这一年，经济发展稳中有进、稳中向好，现代化建设在迎挑战、破困局中实现良好开局、交出圆满答卷……一个充满生机活力的宁夏，正是“新春走基层”最深厚的土壤，新闻工作者深入基层，用笔墨和镜头捕捉飞速变迁的时代风景，让人们更好地触摸改革发展的真实模样。

在走基层路上，礼赞奋斗创造幸福的人民。“万家灯火里的守护者”“消防站里的大年夜”“助天南地北同村人线上‘归巢’”……静水流淌的岁月里，处处都是踔厉奋发的英雄人民，处处都有笃行不怠的奋斗故事。在记者的笔触下，一个个平凡的普通人，书写着不平凡的奋斗故事，鼓舞着更多人在时代发展中汲取前行力量，向着更美好的明天坚定出发。

在走基层路上，不断凝聚再出发的决心。一年的新气象在哪里，就在基层里。热热闹闹的集市、雅俗共赏的“村晚”、人气极高的非遗体验活动……东西南北中，年味各不同。新闻工作者通过见闻式、体验式、回访式等多种报道形式，让新春佳节更温馨、更美好，让人们在“欢欢喜喜过大年”的氛围中，积蓄一起向未来的信心和力量。

新的春天、新的征程、新的出发。“新春走基层”既让我们看到收获、看到付出、看到希望，更让我们在走基层路上，不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”。让我们继续“走基层”的脚步，生动记录万家灯火的美好图景，讲述背后的无悔奉献、家国情怀、平凡坚守，在新的一年里，用笔为人民抒写、用心为时代放歌！



村民在石嘴山市大武口区龙泉村农村产业融合发展示范园为入参果苗锄草。本报记者 李涛 摄



2月23日晚，2024年“欢欢喜喜过大年 毓秀平罗元宵”系列活动在石嘴山市平罗县七一广场举行。现场不仅有社火表演、文艺演出，还有元宵美食会、花灯会等丰富多彩的活动。本报见习记者 张敏 摄

亲历「闯」字诀 品鉴发展获得感